

李克强总理在政府工作报告中提出:互联网是大众创业、万众创新的新工具。只要“一机在手”、“人在线上”,实现“电脑+人脑”的融合,就可以通过“创客”、“众筹”等方式获取大量知识信息,对接众多创业投资,引爆无限创意创造。有人专门数了总理所作的政府工作报告原文,“创新”二字出现了38次,是当之无愧的“高频词”。在这样的背景下,众筹好像格外应景,作为一种新的投融资渠道和创投之间的纽带,众筹滋养了更多的创业者。



众筹掀起全民创业高潮

两天众筹48万 开一家T-House餐厅

文/本报记者 高娜
片/本报记者 白新鑫

2天内众筹48万
T-House餐厅开业

位于山师东路的T-House音乐酒吧是“济南首家众筹餐厅”,它门脸不大,人气却高,经常爆满。天冷时,三楼平台上会搭起白色帐篷,来客吃着火锅围坐其中,戏称是“白宫待遇”。

在店里,记者见到了T-House的创始人姜涵玮。她是这家众筹餐厅合伙人中的佼佼者之一,更是大众创新的典范。说起她与T-House的缘份,姜涵玮觉得有点妙手偶得的意思。“从北京回乡创业,希望能有个朋友间聚会交流的地方,就接手了正在转让的T-House。”当时北京的各种众筹咖啡馆正流行,姜涵玮认为可以借鉴。她在朋友圈里表达了众筹的想法,没想到“响应者众”。在两天内,姜涵玮就召集了12位股东,众筹48万成立了T-House休闲餐吧。

目前,位于高新区的第二家T-House也即将开业,第三家也在选址中,将来的T-House会成为时尚音乐餐吧,既提供简餐和下午茶,也在晚餐时间经营牛排和分子料理等。

用姜涵玮的话来说,将来T-House要为大家提供全方位的服务,从下午茶到晚宴再到夜休闲,做到业态的融合,这样大家从下午到晚上都可以在这里,让大家驻足不愿离开。

姜涵玮本人创办了山东银晟昌信息技术有限公司,而她的众筹股东来自媒体、电商、物流、硬件服务和医疗等各行业。股东挑选也是经过多方考虑的,行业尽量不重复,彼此关系要好,同时,股东们应该有一定的经济实力,最好有创业经历,才能够承担经营

风险。此外,价值观的一致也是重要条件。就这样,她用两天的时间召集了12位原始股东,后来又由原始股东发起,推荐引入第二批的38位股东,与他们共同享有双有店的所有权。

引入创新理念

建立最好的游戏规则

日常的运营中,姜涵玮将创新理念运用到T-House中,“我们有意引入财务审计、餐饮管理、法律咨询等方面股东,以期对后期运营过程中做专业管理方面的补充。”其实现在很多人谈起众筹这种商业模式,大多都存在很多的弊端,例如股东太多,无法兼顾民主与效率,倒在了管理无序的账簿上。

所以,作为发起人,姜涵玮在股权落实等方面下了很大工夫,50名“联合创始人”入股,所有创始人地位平等,等额资金。首期股东12人,第二期38人,50位股东推选出15人董事会,其中包括9人的执委会,6人的监事会,执委会负责重大问题的决策、组织活动等,监事会负责监督,其他人不干预餐吧日常运营。

同时她也设计了退出机制,希望将T-House做成经典的股权众筹案例。就像股东苏涛在餐饮界有20年的经验,理所当然承担起餐吧的日常经营,为上市公司做审计的李晓华,当仁不让地负责起了店里的财务,而姜涵玮作为核心人物,承担起了内联+外联的董秘角色。在各位热心股东如开创集团的周伯虎、广野物流总经理孙凡的帮助下,大家自己的员工和朋友都纷纷过来支持体验。

“其实,除了资金筹集的创新,众筹与通常的创业过程没有区别。如果忽视创业的本质,如市场、盈利、股东退股、转股、分红等问题,创业也难以建立

继。”姜涵玮说。

“让专业的人做专业的事儿,众筹的其他老板们适当来点资源整合加把油,才是好的游戏规则。”姜涵玮认为,按一个正常的公司模式运营,有总经理,有董事长,有财务乃至行政等,这些都是需要专业的人去做。“如果能突破这些,或许会将众筹模式项目从倒闭的阴影中解救出来。”

与之前的众筹项目相比,T-House目前明显又创新了一步。按姜涵玮的说法,从某种程度上更像是EMBA,创始股东们可以建立自己的圈子。因此对于即将开业的二店,姜涵玮他们又多了几分设想,“做成‘餐饮加T-House企业家俱乐部’的双重品牌效应。”

借互联网之力

利用圈子实现高销售额

现在互联网的发展越来越快,互联网技术日益成熟,“互联网营销”对各路商家已不再陌生。据姜涵玮介绍,现在的互联网热潮中,T-House也在借互联网之力实现利益最大化。

目前,T-House已形成强大的圈子效应。它不仅拥有媒体群、艺术群、青年

创业群、金融群、医

疗群、企业家群

等六大“朋友

圈”,同时也

不定期举

办名人讲

座、主题

讲演、读

书会等相

关活动,形

成了比较稳

定的社交

圈,另外,

很多线下的

实体活动通

过众筹平台组

织,为T-House的股

东们建立

了一个成熟的社交圈。

如何才能利用好圈子,为股东服务呢?谈到这个问题,姜涵玮举了一个关于白酒成功的案例。

“就在去年春节前,我们的股东就利用T-House的六大圈子实现了互联网营销,实现了白酒超高销售额。”她觉得这才是她想要得到的,“众筹平台的另外一端是消费者、用户、个体投资者、专业人士、投资机构等。众筹平台利用其平台优势,使人人参与产品设计,人人都是设计师,人人都是用户,人人都是消费者。众筹平台利用其平台优势,将创业人才和资金用户连接起来,有利于创业者自身事业的发展和产品的完善,同时也有利于社会资源的整合,为投资者提供投资平台,为愿意帮助别人的人提供舞台。”

本报记者与姜涵玮合影。

相关链接

互联网下 众筹产品遍地开花

众筹的概念源自国外“crowdfunding”一词,泛指集中大众的资金、能力和渠道,为小企业、艺术家或个人进行某项活动等提供必要的资金援助。众筹最初是艰难奋斗的艺术家们为创作筹措资金的一个手段,现已演变成初创企业和个人为自己的项目争取资金的一个渠道。广义上而言,P2P业务也被看作众筹中的一种,即债权众筹。而狭义上的众筹则通常分为商品众筹和股权众筹两类。

随着互联网的快速发展以及互联网技术的日益成熟,网络众筹也掀起了一股热潮,这种“团购+预购”的新颖模式以及开放性的特征,帮助了众多中小企业家、艺术家以及个人获得了项目资金,为梦想的实现跨越了一大步。

而网络众筹的盛行则催生了不少众筹平台的产生,京东、淘宝等纷纷推出众筹平台,以期分得一杯羹。据相关数据统计,2014年11月,众筹行业募资5664.6万元,环比增长39.1%,活跃投资人26.75万,环比增长6.5倍。而11月当月新增8家众筹平台,其中股权众筹2家、商品众筹4家,纯公益和混合型众筹各1家。线上众筹平台则已经遍布国内16个省市,众筹已然成为当下趋势,涉及产品种类也日益丰富,从茶叶礼盒到科技产品、从旅行杂志到创新产品,涵盖生活的方方面面,让投资者应接不暇。而不少项目因为本身具有广阔的发展前景和潜力,得到了众多投资者的钟爱,掀起了平台投资热潮。

